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РЕЧ УРЕДНИКА

Монографија о Слободану Јовановићу (1869–1958), објављена поводом 150-годи-
шњице његовог рођења, представља јединствен приказ живота, научног рада, друштва 
и времена у којем је живео. Јовановићево дело и његова личност одувек су привлачили 
пажњу широке јавности. Дело које је оставио веома је обимно и разноврсно. Треба на-
поменути да велики број његових радова није обједињен у вишетомним сабраним дели-
ма која су до сада објављена. Слободан Јовановић је више од четрдесет година предавао 
на Правном факултету у Београду. Обављао је дужности декана Правног факултета и 
ректора Универзитета у Београду. Био је председник Српске краљевске академије, прав-
ни експерт на Конференцији мира у Паризу, председник Комисије за израду Устава нове 
државе 1920. године, председник Српског културног клуба, председник и потпредседник 
Министарског савета Краљевине Југославије. С обзиром на дужности које је обављао, 
друштвена и политичка делатност представљају важан део слике о овом нашем вели-
ком научнику. Као председник Српског културног клуба и средишња личност српског 
народа позван је да се прихвати дужности другог потпредседника Министарског савета 
у влади од 27. марта 1941. године. Био је председник и потпредседник владе у земљи и 
потом у избеглиштву. Умро је у емиграцији у Лондону крајем 1958. године, скоро сто 
година од када је његов отац Владимир Јовановић, један од водећих српских либерала, 
као политички емигрант први пут дошао у енглеску престоницу. Иако је Слободан Јова-
новић био заступник парламентарног дводомног вишестраначког система, никада није 
учествовао у страначкој политици. Узимао је, међутим, учешћа у државној политици, 
како је то записао Јован Дучић 1942. године: „Слободан Јовановић није био никад члан 
ниједне странке, нити члан ниједне владе, ни учесник ниједне завере. Држећи се увек 
далеко од владајуће политике, он је ипак зато стајао близу ње, као њено мерило, њен су-
дија, и њен државни тужилац. Називали су га ‘савест српског народа’. Он није био поли-
тички човек, него државни човек: увек на капетанском месту брода, увек обухватајући 
одатле цео видик пред собом.“ Слободан Јовановић је после рата осуђен на политичком 
суђењу које је организовала нова комунистичка власт у Београду 1946. године. Његова 
личност и дело били су потиснути из образовног система и научног живота и осуђени 
на заборав. Рехабилитован је 2007. године.
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У монографији је прво приказана биографија Слободана Јовановића у којој су 
хронолошким редом представљена и дела за која се може рећи да обележавају гранична 
места његовог научног развитка, као и властита теоријска становишта. Потом се у посеб-
ним поглављима представљају научне области којима се бавио и научна достигнућа која 
је у њима постигао. Прво се приказује његова теорија државе везана за предмет који је 
предавао, Опште и посебно државно право. Потом се разматра посебно државно право, 
односно уставно право и оцењује Слободан Јовановић као уставноправни писац. Ана-
лизирају се и приказују књиге у којима је тумачио уставе Краљевине Србије и Краљеви-
не Срба, Хрвата и Словенаца (Видовдански устав). Наредни део монографије посвећен 
је исто риографији Слободана Јовановића, вишетомној политичкој историји Србије XIX 
века, за коју се често с правом указује да је најпознатије његово дело. Ако се узму у обзир 
и други радови из националне историје које је написао, може се видети да је обухватио пе-
риод од краја XVIII до средине XX века. У следећем делу монографије реч је о Јовановићу 
као проучаваоцу књижевног дела и књижевном критичару. Посебно су хваљени његов 
леп језик и познати београдски стил. Последњи део монографије садржи Јовановићеву 
библиографију.

Да би текст монографије био прегледнији за читање, све фусноте, односно напо-
мене, налазе се на крају књиге.

Захваљујемо се свим ауторима на текстовима објављеним у монографији посвеће-
ној 150-годишњици рођења нашег великог научника Слободана Јовановића.

Коста Чавошки и Александар Костић





ПРЕПИСКА





ИЗ ПРЕПИСКЕ СЛОБОДАНА ЈОВАНОВИЋА

Борис МИЛОСАВЉЕВИЋ
Балканолошки институт САНУ

Заоставштина Слободана Јовановића се налази на разли-
читим местима. Према времену настанка може се поделити на два 
основна дела. Први део представља заоставштина до 1941. године 
која је, углавном, остала у земљи, а други део заоставштина након 
његове смрти у Лондону, 1958. године. Поједина документа и пред-
мети сачувани у иностранству везани су у појединим случајевима 
за Јовановићев живот у земљи. Неке ствари је понео са собом, а 
нешто му је слала сестра по пријатељима и рођацима који су од-
лазили у Лондон. Начин рада у тешким емигрантским условима 
може добро да илуструје објављивање радова Слободана Јовано-
вића у иностранству. Текстове које је написао у Лондону у више 
варијанти оставио је Радоју Кнежевићу да их објави кад се испуне 
одређени услови. После смрти Слободана Јовановића Кнежевић је 
припремио део текстова за штампу. Пошто је желео да их обједини 
са појединим раније објављеним радовима замолио је Јовановиће-
вог сестрића др Андру М. Ристићу да му пошаље одређене књиге 
по рођацима који ће путовати у иностранство. Документа из земље 
и иностранства данас се често заједно чувају у истим архивама.

Слободан Јовановић је у Београду живео заједно са роди-
тељима, сестром, зетом и сестрићем, и њихова заоставштина пред-
стављала је целину, велики породични архив Јовановића и Ристића. 
У кући су после Првог светског рата живели Владимир Јовано-
вић, Јелена Јовановић, рођ. Маринковић, Слободан Јовановић,
Михаило Г. Ристић (углавном на дипломатским дужностима), 
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Правда Ристић, рођ. Јовановић и Андрија Андра М. Ристић. Након смрти Јована и Кон-
стантина Маринковића, ујака Слободана Јовановића, као и тетке Христине Хаџи-Томе, 
делови њихових заоставштина пренети су у исту кућу. Поједине архивске целине биле су 
сређене и пописане (нпр. Заоставштина Михаила Г. Ристића).

Кућа Јовановића и Ристића у Симиној 25 тешко је оштећена за време Првог свет-
ског рата. Бомба је пала у двориште куће за време Другог светског рата. Као да је бомба 
пала и у јединствену, богату и разноврсну архиву породице Јовановић и Ристић. Делом 
је уништена, делом још увек није пронађена, а делом се чува на различитим местима. На 
пример, једно писмо се налази у Заоставштини Слободана Јовановића у Архиву САНУ. 
Одговор на то писмо је у породичном власништву, у архиви Културног центра – Дом по-
родице Павловић. Писма која се надовезују на претходну преписку чувају се у Заостав-
штини Михаила Ристића у Архиву САНУ, Личном фонду Владимира Јовановића и Легату 
Косте Ст. Павловића у Историјском архиву Београда, а наставак преписке у Архиву Ср-
бије, Архиву Југославије или код колекционара (где према последњем увиду има скоро 300 
писама, разгледница и докумената). Сличан је случај и са фото-документацијом.

Почетком 1941. године, у жељи да заштити заоставштину свог оца Михаила Г. 
Ристића, Андрија Ристић ју је предао на чување Универзитетској библиотеци, на основу 
усменог одобрења директора Библиотеке Уроша Џонића. Реч је о пет сандука смештених 
у соби број 17, којима се потом губи траг. Део ове архиве је пронађен и чува се у Зао-
ставштини Михаила Г. Ристића у Архиву САНУ. Попис Ристићеве архиве је, међутим, 
на другом месту.

Постоји један мемоарски запис о поступању са књигама и личном архивом Сло-
бодана Јовановића после Другог светског рата, која је, према том сведочанству, након пре-
гледа уништавана на лицу места, у дворишту њихове куће. Можемо претпоставити да је 
сва важнија документа и белешке Слободан Јовановић сам уништио или понео са собом 
кад је напуштао земљу. Иако је Београд морао да напусти веома брзо, Јовановић је као не-
кадашњи дипломата и шеф једног одсека у Министарству иностраних дела које се бавило 
прекограничном и поверљивом делатношћу, а касније као шеф Ратног пресбироа Оба-
вештајног одсека Врховне команде, знао како се поступа са поверљивим документима. 
Његова документациона грађа сведочи о изузетној педантности и вођењу рачуна о свим 
документима, извештајима, потврдама, уплатама, штедним књижицама. Сачувана је, на 
пример, чак и признаница о куповини ћириличне писаће машине коју је користио између 
два рата. Као што је познато, Слободан Јовановић је често путовао о чему сведочи његов 
пасош са печатима и визама, као и изузетно велики број разгледница које су послате из 
различитих европских земаља, највише из Италије, Немачке и Француске.

Заоставштина Слободана Јовановића која се чува као засебна архивска јединица у 
Архиву Српске академије наука и уметности дигитализована је у Аудиовизуленом архиву 
САНУ 2019. године, захваљујући великом залагању запослених. То је уједно и прва зао-
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ставштина из Архива САНУ која је цела дигитализована. Осим Јовановићеве заоставшти-
не снимљена су његова писма и дописи који се чувају у Заоставштини Михаила Г. Ристића, 
Александра Белића, С. Б. Цвијановића у Архиву САНУ.

У породичном архиву Културног центра – Дом породице Павловић сачувана је, 
захваљујући изузетној пажњи и труду породице Павловић, рођака Слободана Јовановића, 
богата и разноврсна грађа породица Јовановић, Ристић, Маринковић, Павловић и др. У 
свом тестаменту писаном у Лондону Слободан Јовановић је назначио као свог најближег 
рођака Косту Ст. Павловића. Сачувани су и слајдови и филмови које је снимао сестрић 
Слободана Јовановића, Андра Ристић. У сарадњи Аудиовизуелног архива САНУ са Му-
зејем кинотеке ови филмови су развијени и на једном је пронађен први до сада познати 
филмски снимак Слободана Јовановића снимљен тридесетих година у дворишту куће у 
Симиној улици 26.

Као што смо већ рекли, преписка Слободана Јовановића је веома обимна. На при-
мер, у Архиву Југославије пописана су писма у Личној преписци Јована Јовановића Пи-
жона из различитих периода. У истом архиву налазе се документа везана за рад владе у 
време када је Слободан Јовановић био председник и потпредседник Министарског саве-
та Краљевине Југославије (поверљива архива, лични досијеи, телеграми, политички из-
вештаји и др.). У Историјском архиву Београда је, на пример, писмо патријарха Димитрија 
Слободану Јовановићу и сл. Велики и јединствен подухват би био када би се у сарадњи 
институција и породица дигитализовала целокупна преписка Слободана Јовановића, као 
и цела документациона грађа и фото-документација. Издвојили смо двадесетак писама 
која представљају само узорак богате преписке која се чува у различитим архивама.
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ПОРОДИЧНА ПРЕПИСКА

Ниш, 9. [21] децембар 1878.
Владимир Јовановић – Јелени (супрузи) и деци (Слободану и Правди)
(АКЦДПП)
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Ђорђе Јовановић – (брату од стрица) Владимиру и (синовцу) Слободану Јовановићу, 1878.
(АКЦДПП)
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Београд, 14. [26] март 1890.
Владимир Јовановић – Јелени (супрузи) и деци (Слободану и Правди), писмо, ћир. аут. 2. л.
(АСАНУ, ЗСЈ, 14891/12)
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Лајпциг, 7. [20] новембар 1904.
Слободан Јовановић Владимиру Јовановићу
(АКЦДПП)
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Београд, 1894.
Слободан Јовановић Михаилу Ристићу
(АСАНУ, ЗМР, 14243/4132)



383

Крф, 14. (1) јул 1917.
Слободан Јовановић мајци Јелени Јовановић
(АКЦДПП)



384

Хвар, 15. септембар 1938.
Слободан Јовановић сестрићу Андри М. Ристићу
(АКЦДПП)



385



386

ПИСМА СЛОБОДАНУ ЈОВАНОВИЋУ

Београд, 9. [21] фебруар 1895.
Стојан Новаковић, писмо, ћир. аут. 1. л.
(АСАНУ, ЗСЈ, 14891/58)



387

Београд, 29. децембар 1896. [10. јануар 1897]
Стојан Новаковић, писмо, ћир. аут. 1. л.
(АКЦДПП)



388

Атина, 9. [21] септембар 1896.
Павле Маринковић, писмо ћир. аут. 2. л.
(АСАНУ, ЗСЈ, 14891/45)



389



390



391

Таунбриџ, 12/24. јул 1898.
Чедомиљ Мијатовић, писмо, ћир. аут. 2. л. са ковертом
(АСАНУ, ЗСЈ, 14891/48)



392



393



394

Без места, 20. април 1929.
Милош Црњански, писмо, ћир. аут. 2. л.
(АСАНУ, ЗСЈ, 14891/154)



395



396

Београд, 28. март 1941.
Милан Ж. Живановић (честита и спомиње оца Живана Живановића и
ујака Драгутина Димитријевића Аписа), писмо, ћир. аут. 2. л.
(АСАНУ, ЗСЈ, 14891/34)



397



398

Кембриџ, 11. март 1942.
Џорџ Тревељан, писмо, лат. дак. енглески језик, 1 л.
(АСАНУ, ЗСЈ, 14891/147)



399

Руски манастир, пред Божић, 1954.
Владика Николај, честита 85. рођендан Слободану Јовановићу, писмо, ћир. аут. 1. л.
(АСАНУ, ЗСЈ, 14891/57)



400

Париз, 2. новембар 1954.
Пол Бастид, бивши министар, члан Француске академије (Института), честита Слободану Јовановићу,
дописном члану, осамдесет и пети рођендан.
(АСАНУ, ЗСЈ, 14891/23)




